Година спілкування  «ЯК СТАТИ РОЗУМНОЮ ЛЮДИНОЮ»
Мета: закріпити поняття про те, що знання — це найбіль​ший скарб у світі; сформувати в учнів поняття про розумну людину: навчити того, як стати розумним; розвивати інтерес до навчання, бажання самостійно здобувати знання.
ХІД ЗАНЯТТЯ
ТВОРЧЕ ЗАВДАННЯ  «НАШ РОЗУМ»
Учитель просить учнів перелічити все хороше, що може дати людині розум, знання, потім — усе погане, до чого  її може при​звести неуцтво.
Усе перелічене учнями вчитель записує у дві колонки на до​шці. Після цього по групах учні придумують казку, як розумна порада (книга, фільм, урок, друг і т. д.) допомогла людині позба​витися неуцтва.
ВПРАВА «МІКРОФОН»
Мудрі люди кажуть: «Знання — це скарб, а вміння вчитися — ключ до нього». Чому знання називають скарбом? Що значить: «уміння вчитися — ключ до нього»?
ТВОРЧЕ ЗАВДАННЯ «НАЙРОЗУМНІША ЛЮДИНА»
Учитель просить учнів уявити, що вони розмовляють із най​розумнішою людиною на землі. Учні повинні записати три най​важливіші питання, які вони хотіли б їй задати. Це завдання учні можуть виконувати в групах.
ВПРАВА «МІКРОФОН»
Кого ми називаємо розумною людиною? Розумний вчинок — що це таке?
РОБОТА З ПРИСЛІВ'ЯМИ
· Бачить око далеко, а розум ще далі.
· Розум силу переможе.
· 3 розумним сваритися — розуму набратися, з дурнем ми​ритися — свій розгубити.

· Розумний любить вчитися, а дурень — учити.
· Розумний не той, хто багато говорить, а той, хто багато знає.

· Розумний себе винить, дурний — свого товариша.
· Розумний товариш — половина дороги.
· Освіта — гість, розум — хазяїн, (абхаз.)
· Розум не має ціни, а виховання — межі, (адиг.)
· Розум людини не залежить від віку, (таджикц.)
· Розум руки і ноги виручає, (литов.)
СЛОВО ВЧИТЕЛЯ
Що потрібно робити, щоб стати розумним? Швейцарський письменник Йоганн Гаспар Лафатер сказав: «Хочеш бути ро​зумним, навчися розумно запитувати, уважно слухати, спокій​но відповідати і переставати говорити, коли нічого більше сказати».
Не можна не прислухатися і до думки німецького мисли​теля, драматурга і критика Готхольда Лессінга: «Сперечайтеся, помиляйтеся, але роздумуйте, і хоча криво, так самі». Старо​давні китайці вважали, щоб стати розумним, треба мати п'ять властивостей: твердість у своїх прагненнях, уміння берегти таємницю, дружити з розумними людьми, знати міру, не бути балакучими.
БЕСІДА
· Яких розумних людей ви пам'ятаєте з прочитаних книг і переглянутих раніше фільмів?
· Кого з розумних людей ви можете назвати серед тих, що жи​вуть поряд із вами? І чому ви вважаєте їх розумними? У чому полягає їх розум?
· Хто така здібна людина? (Людина, що володіє здібностями до чого-небудь, обдарована.)
Іноді говорять, що ця людина розумна, а іноді — здатна. Як ви думаєте, це одне і те ж або це різні поняття? Чи може здібна лю​дина вчинити нерозумний (дурний) вчинок і бути нерозумною?
Дагестанці говорять, що розумна людина навіть може вбити ватяний кіл у тверду землю. Як це розуміти?
Стародавні перси говорили, що речі не можуть бути ба​гатством, тільки здібності людини — її багатство. Ви згодні з цим твердженням? Чому?
За визначенням стародавніх китайців, перша властивість ро​зумної людини — це твердість прагнень. Що таке прагнення? Як ви розумієте вислови «тверде прагнення» і «м'яке прагнення»? (Прагнення — наполегливе бажання чого-небудь добитися, що-не-будь здійснити. Тверде (сильне) прагнення — постійне наполегливе бажання добитися поставленої мети, рішуча властивість розуму. М'яке прагнення — швидкозмінна, короткочасна властивість ро​зуму, інтелекту.)
СЛОВО ВЧИТЕЛЯ
Ви всі хочете стати розумними. Ми сьогодні розглянули лише одну з якостей, що характеризують розумну людину,— наявність сильного (твердого) прагнення в досягненні своєї мети. Людина постійно тренує свій розум. Великі люди відрізнялися від інших саме цим. Вони не народжувалися великими, а ставали ними за​вдяки вихованню і самовихованню.
Ось що пише про себе в особистому щоденнику Л. М. Толс​той: «Я нестриманий, нерішучий, непостійний, безглуздо пихатий і палкий, як усі безхарактерні люди. Я не хоробрий. Я не акурат​ний в житті й такий ледачий, що неробство зробилося для мене майже непереборною звичкою».
Критично оцінюючи свою поведінку, Толстой вирішив пере​робити себе і склав план свого перевиховання. Ось він:
1. Що призначене, неодмінно виконати попри все.
2. Ніколи не справлятися по книзі, якщо що-небудь забув, а старатися самому пригадати.
3. Примушувати постійно свій розум діяти зі всією можли​вою силою.
Самовихованню велике значення надавав К. Д. Ушинський. Він ріс на маленькому хуторі з мамою, коли вона померла — з доброю і ласкавою мачухою. Ушинський учився погано, нестаранно, більше вдавався до мріянь або незлобних пустощів. Але потім начебто раптом прокинувся, узявся за розум, став багато вчитися, вставав для читання о 4—5 годині ранку і зумів посту​пити в Московський університет. 

Він склав собі такі правила:
1. Спокій у всьому, принаймні — зовнішньо.
2. Прямота в словах і вчинках.
3. Обдуманість дії.
4. Рішучість.
5. Не говорити про себе без потреби жодного слова.
6. Не проводити часу несвідомо: робити те, що корисне, а не те, що трапиться.
7. Кожний вечір сумлінно давати звіт про свої вчинки.
8. Жодного разу не хвастати ні тим, що було, ні тим, що є, ні тим, що буде.
Для самовиховання виробив собі правила життя видатний фі​лософ і математик Піфагор:
1. Роби лише те, що згодом не засмутить тебе і не примусить розкаюватися.
2. Не роби ніколи того, чого не знаєш, але навчися всього, що слід знати.
3. Не нехтуй здоров'ям свого тіла.
4. Привчайся жити просто і без розкоші.
5. Не закривай очі, коли хочеш спати, не розібравши всіх своїх вчинків за минулий день.
ТЕСТ «ГОТОВНІСТЬ ДИТИНИ ДО САМОРОЗВИТКУ»
Учень має позначити знаком «+» або знаком «-» наявність чи відсутність у себе наведених нижче якостей.
1. У мене часто з'являється бажання більше дізнатися про себе.
2. Я вважаю, що мені не потрібно в чомусь змінюватись.
3. Я впевнений у своїх силах.
4. Я вірю, що все задумане мною, здійсниться.
5. У мене немає бажання дізнатися про свої плюси та мінуси.
6. У моїх планах, я частіше сподіваюсь на успіх, ніж на поразку.
7. Я хочу краще та ефективніше працювати.
8. Я вмію примусити себе, коли потрібно.
9. Мої невдачі багато в чому пов'язані з невмінням щось робити.
10. Я цікавлюсь думкою інших про мої риси характеру та можливості.
11. Мені важко самостійно досягти задуманого і виховати себе.
12. У будь-якій справі я,не боюся невдачі й помилок.
13. Мої здібності та вміння відповідають вимогам навчання.
14.
Обставини сильніші за мене, навіть якщо я дуже хочу щось зробити.
Обробка отриманих результатів.
Результати тестування звірити з ключем та підрахувати кількість відповідей, що співпали із ним. Ключ до тесту:
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10—14 відповідей співпадають з ключем: учень готовий до саморозвитку, йому притаманні врівноваженість, самостійність, упевненість.
6—9 відповідей співпадають з ключем: учень прагне більше дізнатися про себе, випробувати свої можливості на практиці.
1—5 відповідей співпадають з ключем: учню потрібна допомога і підтримка дорослих, він неготовий до саморозвитку.

ЗАКЛЮЧНЕ СЛОВО ВЧИТЕЛЯ
   Багато хто з нас добре знайомий з головним персонажем ко​медії Д. І. Фонвізіна «Недоросток» Митрофанушку. Його прото​типом став 18-річний дворянин Олексій Оленін. Побачивши себе на сцені, він був приголомшений. Кинув голубів, сів за навчан​ня. Результат виявився досить яскравим. Він став найосвіченішою людиною свого часу: президентом Петербурзької Академії мистецтв і директором Петербурзької публічної бібліотеки.

Корисно буде кожному з вас написати свій план самовихован​ня і розвитку цілеспрямованості.
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